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I PRESENTACION 

La elaboración del Mapa de Riesgos dc La Rioja finalizado en junio de 
1987, se llevó a efecto para obtener información en torno a los riesgos profesio- 
nales y las condiciones de trabajo de la población laboral de dicha Comunidad 
Autónoma. con cl fin de diaenosticar los orincioales oroblemas existentes v 

cial de La Rioja, fruto de sus actuaciones preventivas en anos pasados, y por 
otro de buscar en los centros de trabajo la información especifica que interesaba 
obtener para la realización del estudio. 

Estas actividades se resumen en el cuadro siguiente: 

1 LUlEAS DE UIVESTIGACION DEL MAPA DE RIESGOS DE LA RlOJA 

II CENTRO DE TRABAJO 

TECNICO: - Seguridad. 
- Higiene. 
- Instalaciones. 

ENCUESTAS: - Trabajadores de la Industria, Construcción y Servicios. 
- Trabajadores autónomos agrícolas. 
- De empresa (por correo). 

ESTUDIOS ESPECIFICOS 

DATOS DE ARCHIVO 
! 
1 PARTES DE ACCIDENTES DE TRABAJO 

PARTES DE ENFERMEDAD PROFESIONAL 
RECONOCIMIENTOS MEDICOS 
VEHICULOS AGRICOLAS 

En este articulo vamos a comentar 
las características y resultados obteni- 
dos con las encuestas realizadas a los 
trabajadores de la Industria, Cons- 
tmcción y Servicios. 

ENCUESTAS DE 
CONDICIONES DE 
TRABAJO 

L AS actividades de los Técnicos 
de Prevención de Riesgos Pro- 
fesionales, han estado dirigidas 

fundamentalmente a la detección y 
control de los elementos agresivos 
existentes en los lugares de trabajo, 
capaces de producir accidentes y en- 
fermedades profesionales, a través de 
la localización y corrección de condi- 
ciones materiales peligrosas por un 
lado, y de contaminantes físicos, quí- 
micos y biológicos por otro. 

Dicha localización estaba justifica- 
da por la importancia de esos riesgos 
para los trabajadores, si bien cada 
vez resulta más necesario tener en 
cuenta otros factores, que junto a los 
anteriores. y frecuentemente en es- 
trecha relación con ellos, también re- 
presentan un factor de riesgo para la 
salud, como son los ligados a la carga 
física, mental, agresivos psicosocia- 
les, y variables organizativas en gcne- 
ral. 

Los factores antcriores están pre- 
sentes cn gran parte de las situacio- 
nes de trabajo, y sin tenerlos en 
cuenta resulta imposible conseguir 
una auténtica mejora de las condicio- 
nes de trabajo. 



Por otra parte, incluso en torno de 
los riesgos de accidente de trabajo y 
de enfermedad profesional, es nece- 
sario complementar la información 
captada por el técnico, con la que 
proporciona el trabajador, ya que 
quienes están sometidos día a día a 
unas determinadas condiciones de 
trabajo, tienen una información fruto 
de su experiencia, tanto individual 
como colectiva, sin la que es imposi- 
ble abordar globalmente los proble- 
mas de salud laboral. 

Dado que en otras líneas de traba- 
jo del Mapa de Riesgos de La Rioja, 
se obtenían datos de las condiciones 
materiales a través de'las visitas de 
los técnicos, se diseñó una encuesta 
'adicional que proporcionara informa- 
ción a través de los trabajadores afec- 
tados. 

Al diseñar el cuestionario, nos 

planteamos la conveniencia de orien- 
tarlo fundamentalmente hacia los da- 
tos en torno a situaciones reales de 
trabajo, a la búsqueda de informa- 
ción sobre "hechos", si bien también 
se incluían, aunque en menor medi- 
da, preguntas acerca de las "opinio- 
nes" de los trabajadores encuestados 
sobre determinados aspectos. 

El focalizar la encuesta en torno a 
los "hechos" en vez de a las "opinio- 
nes", tiene una doble justificación. 
Por un lado, es más útil a efectos pre- 
ventivos, conocer ciertos datos de las 
condiciones de trabajo, que el técni- 
co no podía observar, con las limita- 
ciones de tiempo existentes, en su vi- 
sita y que nos son muy necesarios 
para definir las situaciones de riesgo. 
Por otra parte, son datos que el tra- 
bajador conoce perfectamente, pues 
conforman su situación cotidiana de 
trabajo. 

1 INFORMACION A OBTENER EN 1 
LAS ENCUESTAS DE 

CONDICIONES DE TRABAJO 

DE CARACTER OBJETIVO: 

Seguridad 
Higiene 
Carga física 

RIESGOS Carga mental 
Agresiws picosociales 
Variables organizativas 

Accidentes de trabajo 
Enfermedades: 

CONSECUENCIAS - patología común 
- patología profesional . Cintomatologia 

DE CARACTER SUBJETIVO; 

En segundo lugar se pretendía evi- 
tar la descalificación, habitual entre 
los escépticos ante los problemas psi- 
cosociales, consistente en no dar c r b  
dilo a las opiniones de los trabajado- 
res, en base a la pretendida subjetivi- 
dad en que se apoyan. Entendemos 
no obstante, que la subjetividad en 
torno a su trabajo es no sólo legíti- 
ma, sino necesaria para conocer la 
realidad de una situación de trabajo 
y pensamos, como los resultados que 
comentaremos más adelante confir- 
man, que esa subjetividad se encuen- 
tra habitualmentc bien apoyada en la 
realidad de su experiencia, siendo re- 
ducidos los casos en que una opinión 
muy negativa sobre su trabajo se co- 
rresponde con unas buenas condicio- 
nes de trabajo y viceversa. 

Así pues, el cuestionario se centra 
de modo resumido, en dos grandes 
bloques, el de cuestiones relativas a 
"hechos", donde se le pregunta al 
trabajador encuestado por los dife- 
rentes riesgos existentes, y por las 
consecuencias para su salud, y otro 
donde las "opiniones" se centran fun- 
damentalmente en torno a los dife- 
rentes grados de "molestias" sentidos 
por las diferentes condiciones de tra- 
bajo existentes. 

T A M A ~ ~ O  DE LA MUESTRA 

Para una población afectada dc 
47.879 trabajadores, se calculó un ta- 
maño de muestra de 996, que nos 
aseguraba los siguientes criterios de 
representatividad: 

Nivel de confianza = 95% 
Error muestra1 máx. = + 3% I 

SELECCION DE LA MUESTRA 

A la vista de los objetivos de bús- 
queda de información sobre riesgos 
laborales y condiciones de trabajorse 
decidió estratificar la muestra dando 
una relativa sobre representatividad a 
la Industria en detrimento de los Ser- 
vicios. La Construcción, por último, 
tuvo una cuota prácticamente pro- 
porcional a la población ocupada, lo 
que, dado cl tamaño de muestra to- 
tal, nos permite obtener sólo datos 
indicativos. por el posible error 
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CONDICIOMS DE TRABAJO YWUD 

muestra1 máximo cn el que se puede Condldones de trabajo 
incurrir en la interpretación de los 
mismos, como refleja el cuadro si- Tipo de trabajo. 
guiente. Conocimientos exigidos. 

Importancia dcl puesto. 

TAMANO DE 1.A 

ERRORMUESTRA1 
MAX.  Iccin un nir i l  <Ir. 
ciinflanzu del YS"',,, 

Se mantuvo también una estratifi- 
cación de las encuestas según tama- 
ños de cmprcsa, y sexo de los traba- 
jadores. procediéndose a la elección 
dc las pcrsonas a cncuestar a través 
de un sistema de selección por núme- 
ro aleatorios. 

ELABORACION DEL 
CUESTIONARIO 

Las preguntas distribuidas cn el 
cuestionario se agrupaban, en forma 
resumida, cn los siguicntcs bloques: 

Riesgos de accidentes. 
Dispositivos dc seguridad. 
Prendas de pr<itccción personal. 
Comité de Seguridad e Higiene. 
Servicio médico. 
Valoración general. 
Preocupación por la Seguridad. 

Condlclones ambientales 

Ruido. 
Vibraciones. 
Sustancias tóxicas. 
Iluminación. 
Condiciones tcrmohigrométncas. 

Aplicación de conocimientos 
Autonomía del puesto. 
Comunicación. 
Relaciones. 
Aceptación y estima. 
Promoción. 
Carga mental. 
Carga física. 
Horarios. 
Molestias. 
Tipo de contratación. 
Formación 
Transporte. 
Comedor. 
Trabajo en la agricultura. 
Cambio dc cmpleo. 

Consecuencias 

Siniestralidad: 
- acc. dc trabajo. 
- cnfermcdades orofesionaies 
- enfermedades comunes 
Reconocimientos médicos. 
Sintomatología 

Datos personales 

Edad. sexo. cstado civil. estudios, 
origen. categoría profesional, anti- 
güedad cn la empresa. 

EXPOSICION DE 
RESULTADOS 

Vamos a exponcr a continuación 
un análisis de aquéllos datos propor- 
cionados por la encuesta, que son di- 
fíciles de obtcncr por otros medios. 
Una exposición más detallada de los 
resultados, puede encontrarse en el 
"Tomo V del Mapa de Riesgos de La 
Rioja". editado por el Instituto Na- 
cional dc Seguridad e Higiene en el 
Trahajo. 

SEGURIDAD 

Al investigar sobrc causas dc los 
riesgos de accidentes existentes en su 
trabajo. encontramos en primer lugar 
una explicación típica de factor hu- 
mano. como es el "exceso de confian- 
za o la costumbre". con un 57.2%. 
que sugiere una justificación rcsigna- 
da dc cscaso \,alar preventivo. 
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COhDICIOhES DE TRABAJO YSALD 

Le sigue a bastante distancia el 
afirmar que "el trabajo obliga a reali- 
zar operaciones peligrosas "con un 
19,X%. que representa una acepta- 
ción del riesgo como algo en cierto 
modo inevitable, pero que nos pone 
sobrc aviso acerca de la necesidad de 
revisar los métodos de trabajo. 

La tercera explicación también sc 
relaciona con el método de trabajo, 
al decir que los riesgos existen por- 
que "hay que sacar la producción por 
encima de todo". Prioridad que re- 
sulta peligrosa caso de ser excesiva. 

tenerlo un 7.22% dc encuestados de 
empresas sin obligación de contar 
con él. Esta genera una opinion más 
favorable, pues sólo un 5,9% dicc 
que funciona mal. pucs aunquc hay 
un 2S0ío que reconoce que hace lo 
que puede. indica que no es suficien- 
te. 

En general hay una valoraciiin bas- 
tante aceptable del estado gcneral de 
Seguridad e Higienc en la empresa 
(6,7 sobre 10) que es mejor en los 
Servicios (7.1). 

La preocupación por la Seguridad 
c Higiene más alta la tiencn los pro- 

Para un 68.2% de los pucstos. no 
se exige ningún conocimiento espe- 
cial, sobrc todo en los trabajos en ca- 
dena, y en la Construcción, donde 
también se encuentra mayor frecuen- 
cia en trahajos cuyo aprendizaje lleva 
menos de 1 ?emana. 

Importancia del puesto 

Para un 29,JY: los crrores que co- 
mete en su Duesto oasan dcsaoercibi- 
doí, más en la Construcción y los 
Servicios. 

Un 27.1% dice uue su trabaio está 
considerado "poco 0 muy poco im- 
portante", lo que sucede con más fre- 
cuencia en los trabajos en grupo y de 
cadena. y con mucha menos en las ta- 
reas de mando y gestión. 

Apiicación de 

Uti tercio de los cncuestados dice 
no poder aplicar "nada" en su traba- 
jo sus capacidades y conocimicntos, 
y casi un 40% dice que sólo puede 
hacerlo "un poco". 

1.a ?¡tuación es pcor en esta varia- 
ble para los trabajos en cadena. con 
un 50.4% de ninguna aolicación de  

u 

capacidades. lo que sucede también 
en mayor medida a la mujer resoecto 
al hombre 

El resto de exnlicaciones tienen un nios trabaiadores. v la más baia. con 
carácter más objetivo, pucs hacen re- muy pocas diferencias, los reprcscn- 
fereneia a la falta de ~rotección de la tantes sindicales y mandos intermc- 
máauina. el escaso uso de las nrendas dios , . 
de protección, y al puesto de trabajo 
mal concebido. 

Hay una cierta confusión en torno 
a los Comités de Seguridad c Higie- 
ne, pues dicen que los tienen un 
3.32% de encuestados de empresas 
pequeñas que no tienen obligación dc 
constituirlos. 

Un 4,7% indica tener sugerencias 
para mejorar la Seguridad que suele 
comentar principaimentc con los 
compañeros y su jefe inmediato, 
siendo superior al 50% los que consi- 
deran que suelcn ponerse en prácti- 
ca. 

Entre las empresas de más de 100 
trabajadores con Comités, casi la mi- ANALISIS DE CONDICIONES 
tad dice que funciona bien, un 25.9% DE TRABAJO 
afirma "no saber" y un 38.6% no está 
enterado de lo que hace. Vamos a realizarlo usando cn gc- 

neral como elemcnto guía. cl tipo de 
Respecto al Servicio Médico, se re- trabajo, agrupado en los tres tipos si- 

pite la confusión anterior. al afirmar guientes: individual. cadena y grupo. 
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Autonomía del puesto 

Los dc peor situación son los dc 
"cadena", que no pueden elegir nun- 
ca: 
- Las herramientas (843%).  
- El orden dc las operaciones 

(81.9%). 
- El método de trabajo (81,1%). 

Respecto al ritmo dc trabajo Este 
debe adaptarse a la demanda exterior 
(41.9%). a los topes de producción 
(30,7%,), al ritmo de trabajo de otros 
sonipañcros (25.3"/"), a la velocidad 
de una máquina (18,5"/,), y por últi- 
mo, al desplazamiento automático de 
un producto o de una pieza (6,8O/,). 

La autonomía espacial y temporal 
son menores en los trabajos de cade- 
na y grupo, así como en la lndustria 
respecto a la Construcción y Servi- 
cios. 

7 



Manifiestan la existencia de obstá- 
culos a la comunicación el 13% de los 
encuestados. Estos obstáculos son 
por orden de importancia, los si- 
guientes: no poder desviar la aten- 
ción del trabajo, el ritmo de trabajo, 
el ruido, las normas de la empresa, 
su jefe inmediato, la distancia excesi- 
va y por último, el uso de aparatos 
de protección 

.. 
Las relaciones horizontales (entre 

compaficros) se valoran mucho mejor 
que las verticales o jerárquicas, y en 
ambos casos se consideran en general 
peores al aumentar el tamafio de la 
empresa. Atendiendo al sexo la mu- 
jer otorga mejores puntuaciones que 
los hombres a la valoración de rela- 
ciones tanto con los compañeros, 
como con los jefes. 

Aceptación y estima 

En general es buena, y sólo un 
7,5% dice ser "regular" y otro 2% 
"mala". 

nado "nunca" desde que está en la 
empresa, y un 33.25: dice haber pro- 
mocionado "algo" 

Ello permite entender mcjor sus 
reducidas expectativas de promoción, 
ya que un 58,5% manifiesta quc no 
hay posibilidades de promocionar en 
su empresa. 

Las mujeres indican tener menos 
posibilidades que los hombres pues el 
porcentaje de  los que ven imposible 
la promoción es en ellas del 66,9% 
frente al 55.5%. Estas diferencias se 
mantienen asimismo en torno a la 
promoción realmente habida. 

Carga mental 

Para su análisis vamos a exponer 
los cuadros relativos a "exigencias del 
puesto" y a "síntomas enunciados al 
final del trabajo", según los distintos 
tipos de trabajo y de tarea. señalando 
en ambos casos con dosasteriscos(**) 
un nivel muy elevado. y con un (*) 
el elevado pero en menor medida. 

Aparte del estudio de cada varia- 
ble separadamente. que se sdle de los 
limites de este resumen. podemos ver 
claramente una acumulación de exce- 
so de carga y de síntomas en los 
pucstos de "cadena". seguido de los 

"grupo" 

TIPO DE TRABAJO 

de sintoma 43,9 29.3 40.3 16.8 21.7 26.7 9.3 12.5 7.3 6.5 47.5 

Promoción No hay procedimientos formales E, torno a las tareas, se 
Para regular la promoción en u n  la misma congruencia agresiva en las 

La experiencia de los encuestados 61.4% de los casos, Y cuando cxistc de ..vigilancia y control de procesos 
en torno a la promoción es muy ncga- es considerada inadecuada para C I  O máquinasn, las -máquinas'. y en 
tiva, pues un 56.2% no ha promocio- 34%. menor medida en Iix de "mando". 
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carga fulca 

Las posturas más habituales son las 
siguicntes: 

Horarios 

POSTURA 

20.8 

Por otra parte, los esfuerzos físicos 
más frecuentes según lasdistintas ac- 
tividades y tipos de tarea son los re- 
flejos a continuación: .. 

Los horarios dc La Rioja son muy 
variados predominando la Jornada 
Partida (65.9%) seguido de la Jorna- 
da Continua de mañana (15.2%). 
Hay un 15,5% de horario a turnos en 
sus distintas versiones v un 2.1%) de 

Transportar 
cargas psadas 

11,s 

fijos de tarde o noche. 
La duración de la jornada cs. en la MOLESTIAS 

práctica totalidad deíos cncuestados, 
de 8 horas diarias y 40 semanales. 

Se detecta una clara relación entre 

Muchotiempo 
d i  pie 

39.2 

el tipo de horario, y la sensación dc 
fatiga al finalizar el trabajo. Asimis- 
mo, entre los que están a turnos, es 
más elevado el número de enfcrme- 
dades, así como el de accidentes con 
y sin baja. 

La puntuación en torno al grado de  
molestia o rechazo de distintos aspec- 
tos de sus condiciones de trabajo, se 
ha obtenido ponderado las distintas 
alternativas de respuesta entre los va- 
lores de I = NINGUNA MOLES- 
TIA Y 4 = MUCHA MOLESTIA. 

Las puntuaciones de las molestias 
son mayores en las empresas más 
grandes, y por sexos, las mujercs 
otorgan puntuaciones más altas en 
variables psicosociales y, ligeramente 
más bajas en las de ambiente físico. 

Es importanteYer las molestias ob- 
tenidas según los distintos tipos de 
trabajo y de tarea realizada. 

Resulta llamativa en el cuadro la 
acumulación de mayores quejas en 
todos los factores sin excepción, en- 
tre el trabajo en "cadena" y en "gru- 
po", quc siempre ticnen una puntua- 
ción superior a la media de  trahaja- 
dores encuestados: 

Postura 
prnora 

13.8 

VERIFICACION DE 
LAS MOLESTIAS 

Andandc 

Y.? 

ütiadusfu~noi 
nrieos 

3.2 

Al observar los datos dc los cua- 
dros anteriores. podríamos pensar 
quc al tratarsc dc respuestas a una 
pregunta de opinión como es la de 
"indiquen en qué medida le molestan 
los siguicntes aspcctos de su traba- 
j o '  puedcn reflejar una reacción 
subjetiva a un tipo de trabajo más o 
menos agresivo, pero sin podcr esta- 
blecer el valor que en las respuestas 
tiene lo ohjctivo frente a lo subjeti- 
vo. Por ello, vamos a analizar a conti- 
nuación, cada uno de los aspectos 
presentados, comentando brevemcn- 
tc las respuestas obtenidas en otras 
partcs dcl cucstionario. de manera 
que sca posible objetivizar esas pun- 
tuacioncs y así valorarlas adecuada- 
mente. 

TIPO DE TRABAJO 

Sin rsfuorsos 
fisicm 

?l.? 
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1.5 

RIESGO DE ACCIDENTES 

TOTAL 

11x1 

1.35 1.23 1 ,SO 1.62 



CONDCIONGLS DE TRABAJO YuLm 

Posturas 

Confirmando las puntuaciones an- 
teriores, vemos que los que trabajan 
"en grupo" cstán con mayor frecuen- 
cia cn posturas fatigosas, como son 
encorvadas (34.1%). de  rodillas 
(7,4%) y tumbadas (1,5"/,). Por otro  
lado, los de  "cadena" están en mayor 
grado dc  pic (58.3%) y demasiado en 
encorvado (22%) mientras que los de  
trabajo "individual" son el grupo cn 
quc mayor porccntaje de  posturas 
sentadas encontramos (26.3%). 

Falte de autonomía 

Un indicador de la autonomía, e s  
la posibilidad de elección cn el traba- 
jo, y así nos cncontramos que ante 
las elecciones de  herramicntas, orden 
dc  las operacioncs y el método de 
trabajo, los que trabajan cn cadena. 
son los de  menor autonomía, pues cn 
un 84,3%, 81.9% y 81,1%, rcspccti- 
vamentc, no pueden ejercitar nunca 
dicha elección. 

En dichas puntuaciones, le siguen 
los de  trabajo "en grupo" y a consi- 
derable distancia. los que tienen un 
trabajo "individual". 

La misma adecuación sc manifiesta 
al obtener una puntuación flobal so- 
hre la autonomía existente en su tra- 
bajo, que puede oscilar cntrc 1 (nin- 
guno) y 10 (Mucho). 

AUTONOMIA 

TOTAL RlOJA 

TRABAJO INDIVIDUA 5,64 

TRABAJO EN CADENA 

Falta de comunlcadón 

Al prcguntar acerca de  la existen- 
cia de algún obstáculo en su trabajo 
quc dificulte la comunicación con sus 
companeros, hallamos que los que 
trabajan en "cadena" son los que más 
afirman cncontrarlos, con un 25,2%, 
seguidos de los dc  trabajo "cn grupo" 
(14.8%) v los individuales í111.3%). ~. , ,  ~. , 
Asimismo es  en el caso dc  la cadena 
donde la comunicación está imocdid- 
da en mayor frecuencia por ias si- 
guientes causas: 

La cxistcncia de normas dc la cm- 
prcsa que lo impiden (18.8%,). 

- El jefe (21.9%). 
- No ooder desviar la atención dcl 

trabajo (53,1°/,). 
- La existencia de  mucho ruido 

(56.3%). 
- La mucha distancia cntrc compa- 

ncros (25%): 
- Lo impiden los aparatos de pro- 

tección (15,6%). 

Horario 

Los dc  "grupo" tienen en mayor 
medida (25.2%) un trabajo a turnos 
y los quc menos horario fijo de  ma- 
ñana o tarde, seguidos de  los de  "ca- 
dena" en lo que hacc rcfcrcncia al 
porcentaje de  trabajadores a turnos 
rotativos (17,3%), que es  la modali- 
dad más agresiva. 

Monotonía 

Como indicador dc esta caractcrís- 
rica. hcmos usado una prcgunta so- 
bre clla incluida en el cuestionario, 
donde vemos que son los trabajado- 
res en "cadena" los quc más afirman 
(18.6%) quc repiten las mismas ta- 
reas y hacen sicmpre lo mismo, se- 
guidos a gran distancia cn csa afirma- 
ción dc  los que trabajan "en grupo". 
que lo hacen en un 20,7%, si bien 
este ordcn se permuta cn la siguicntc 
rcspucsta. al ser estos los quc más di- 

cen (36,3%) quc "hacen siemprc lo 
mismo con ligeras variantes", segui- 
dos de  los dc  "cadena" con un 
33.9%. 

Esfuerzo fídco 

El porcentaje de  los que "no rcali- 
zan esfuerzos físicos" es  más bajo 
(9.4%) cn "cadena", respccto a tra- 
bajo cn "grupo" (17.8%) y sobrc 
todo a los de  "individual" (24%). 

Por otra parte,  son aqucllos los 
que también cstán más (22.8%) en si- 
tuaciones de  "oermanecer mucho 
ticmpo en una misma postura penosa 
a lo largo fatigante". aunque no sean 
los q u e  en mayor medida manejan 
cargas pesadas. 

iiumlnadón 

La  unt tu ación obtenida cn cl cua- 
dro inicial. cs asimismo reforzada por 
el análisis detallado de las preguntas . . 
correspondientes. pucs vemos que 
son los de  trabajo "en grupo" los que 
ticncn menor porccntaje (83.7%) de  
casos de "vuestos de  trabaio adecua- 
damentc ;luminados" \cguidos de  
"cadcna" (Y 1.3%) c "individual" 
(Y~"/u). Asimismo. los de "eruoo" . . u .  

junto con los de "cadcna" tienen el 
porcentaje más alto de  dcslumbra- 
mientos (18.2°/0) en su puesto de tra- 
bajo. 
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Ruido 

Los tipos dc trabajo con mayor ni- 
vel de ruido $on los de "cadena" y 
"en grupo" pues están sometidos a 
un "nivel de ruido muy elevado" en 
un 19,7% y 15,6% respectivamente. 
También se mantiene dicho orden en 
el caso de "nivel de ruido elevado'' 
con porcentajes de 4(1,9% y 28,1% y 
en los de "ruido de impacto" con 
22% y 16,374 en cada caso. 

Temperatura y humedad 

Los que realizan su-trabajo "en 
grupo" ocupan cl primer lugar cn las 
siguientes condiciones tcrmohigro- 
mktricas, seguidos prácticamcntc 
siemprc de los dc "cadena": 
- Calor cn verano y frío cn invierno 

(27,IaL,). 
- Calor siemprc (7,6%). 
- Puestos cxcesivamcnte húmcdos 

, . .. . . . 
[lY,5'%1). 

- Pucstos cxccsivamentc secos 
(h,X%>). 

Control mandos 

Para comprobar la mayor molestia 
sentida por los que trabajan en "ca- 
dena" respecto al control al que están 
sometidos por sus mandos directos, 
hemos usado dos preguntas del cues- 
tionario. La orimera de cllas nos dicc 
quc es en cse colectivo dondc afir- 
man con más frccuencia que, dentro 
de la existencia de obstáculos para la 
comunicación, su jefe cs en el 21,9% 
la causa de no poder hablar con sus 
compañeros. 

Por otro lado. al valorar las rcla- 
ciones con sus jefes entre los extrc- 
mos de 1 (muy buenas) y 9 (muy ma- 
las), se han obtenido los siguientcs 
resultados que confirman las puntua- 
ciones iniciales: 

Contaminantes químicos 

En el cuestionario sc ha distingui- 
do entre los que "manipulan" y "rcs- 
piran" sustancias químicas potcncial- 
mcntc tóxicas, y cn ese sentido he- 
mos encontrado que son los trabaja- 
dores en "cadena", los que con ma- 
yor frccuencia (15%) las manipulan, 
seguidos de los que trabajan en "gru- 
po" que lo hacen cn un 11.9% 

Esta ordenación se modifica para 
el caso de respirarlas donde son los 
trabaios en "ekuoo" los más frecucn- 
tes (i5,2%) seg;idos de los dc "cadc- 
na" (19.7%). 

Por último. aunauc la diferencia es 
muy reducida. también son los dc 
"cadena" los que cobran con más frc- 
cucncia (6.1%) "alguna cantidad cco- 
nómica en concepto dc tóxico dcl 
pucsto de trabajo',. 

Rbsgo de acddente 

Como indicador objetivo. hcmos 
usado cl porcentaje dc trabajadorcs 
que cn cada caso tuvieron accidcntcs 
dc trahajo cn los añus dc 1984 y 
1985, unido a la valoración del estado 
general de Sekuridad c Higiene cn su 
cmprrsa, entre los extremos dc I 
(muy malo) y 9 (muy bueno). Ambos 
criterios. como se refleja en el cuadro 
siguiente, mantienen la prcvalcncia 
dcl trabajo en "grupo" como más pc- 
ligroso, seguido del dc "cadena". 

Las respuestas de los encuestados 
en el sentido de identificar qué aspec- 
tos les "molestan" más, han confir- 
mando al pucsto "individual" como 
el de menor agrcsividad, siendo espc- 
cialmente el de "cadena" el más 
duro, si bien en algunas condiciones 
de trabaio. éstas sean esoecialmente 
molestas. 

Esta definición de los trcs tipos de 
ouestos considerados de manira tan 
Subjetiva, ha quedado plenamente 
confirmada al verificar esas sensacio- 
nes con otros indicadores de carácter 
más objetivo contenidos en el cucs- 
tionario, lo que por otra parte confir- 
ma la coherencia entrc la existencia 
de cicrtas condiciones de trabajo, y 
la percepción de cllas por parte de los 
trabajadorcs afectados, 

OTRAS CONDICIONES 
DE TRABAJO 

TIPO de wntradón 

Son apenas  inexistentes el tra- 
baio a tiempo parcial (1.2%) y los 
contratos eventuales e n  prácticas 
(0.2%) y d e  formación (0.2%) en t re  
los trabajadores encuestados. 

Los contratos eventuales es tán  
mas  ligados a puestos d e  trabajo 
poco cualificados y d e  fácil apren- 
dizaje. 

'% Trah~jiidores accidentndos Viiloracion del estado general 
cn 1YX4y 1485 de Seguridad e Higiene I 

Total Riaja 

Traba¡« individual 

Trabajo en cadena 

1 VALORAOON DE LAS RELACIONES 1 
CON LOS JEFES Forma de nmuneradón 

Trabajo en grupo 

13.1 

12.3 

13.4 
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6.75 

6.84 

6.74 

15.6 

TOTAL RIOJ A 

TRABAJO INDIVIDUAL 

TRABAJO EN CADENA 

TRABAJO EN GRUPO 

6.32 

3.27 

3.22 

3.59 

3.34 

Lo más habitual es el salario fijo 
(X0,1%) y el combinado con prima 
individual (13%). 

En el 10.315: de las encuestas co- 
rrespondientes a cmpresas donde ha- 
bía mujeres trabajando, se indica 
quc. a igualdad de trabajo, cobra mc- 
nos que el hombre, porccntajc que 
sube al 14.83% si responden las mu- 
jercs, y se queda en el 7.47% si lo 
hacen los hombres. 
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Durante los últimos años, sólo pro- 
pusieron las asistencias a cursos al 
13,4% de  la muestra, porcentaje que 
en los Servicios llega al 24,1% 

La formación cstá dirigida a los 
hombres en mayor medida, y los 
puestos de "cadena" son los más des- 
favorables, pues sólo les ofrecieron 
estas actividades formativas en un 
6.3% 

La temática dc los cursos cra la ~ ~~ 

formación profesional cn el 59.4% y 
la Seguridad e Higicne en tan sólo un 
15%. L 

npo  de transporte 

1.0s trabajadores de La Rioja utili- 
zan fundamentalmente el coche parti- 
cular para sus desplazamicntos al tra- 
bajo. 

Comedor 

Hay comedor en cl 27,1°/o de  los 
casos, aunque sólo se sirven comidas 
en el 31.9% dc  ellos. En general se 
considera que funciona "bien" 
(73%). e incluso un 8,1% que "muy 
bien". 

Trabajo en la Agriculture 

Un 10.4% dc  los encuestados tra- 
baja en la Agricultura. y entre ellos, 
un 71.2% le dedica entrc 3 y 10 horas 
semanales. 

1 Cambio de empleo 
i 

Un 10.7"' del total, ha estado de- 
sempleado en los dos últimos años. 
siendo estc porcentaje del 34,2% en 
la Construcción 

1 Entre los que han estado en el 
paro, la duración media dc éste ha 

i 
sido de  3.45 mcscslano, superior en 
los Servicios y en la Construcción. 

Un  8.2% considera probable per- 
der su empleo actual, aunque estc te- 
mor es más típico de  la Construcción, 
donde llega al 31.6%. siendo en los 
Servicios el 5,4% y en la Industria el 
6.4% 

Por último. caso de  perder su em- 
pleo, un 45.5% dice que sería muy 
dificil e incluso imposible, cspecial- 
mentc en la Industria y en las emprc- 
sas dc mayor tamaño. 

CONSECUENCIAS 

Aauí  nos referimos a las reoercu- 

das anteriormente, 

El 13,176 de  la muestra tuvo alpíin 
accidente durante los anos 1984 y 
1985, con mayor frecuencia entre los 
encuestados de  los trabajadores dc la 
Industria. 

E n  los accidentes predominan la\ 
bajas de  menos de  15 días y mayor 
proporción quc las enfermedades. 10 
que sucedc inversamente con la dura- 
ción, de  16 a 30 días. 

[.as principales causas de  haja por 
enfermedad. son las "infecciones rcs- 
piratorias de  las vias altas". que rc- 
prcsentan el 36.8% de las cit;id;is por 
los trabajadores encuestados. 

Para el 265% dc  los quc las sufric- 
ron, tienen relacióri con el trahajo 
que desarrollan. 

Al . di. i c r ,  rrahaladores Ics 
h. ib i~n hc;h,~ rcci~n,>iimientos médi- 
ci,\ ecncr~lc.. ! alrcdcdor del 50% 
a d c m ~ , .  J m c t r ~ a .  Control vi- 
\ion. ! prueba, c.pcsificas. 

I , i \  c n i ~ r g a d i h  J c  rr..ilizarlas. cx- 
C L . ~ I ~ >  c.n ¡.J. cmprc\a% erandes. dondc 
prcdomind r.1 S e r \ ! c ~ ~ )  SICidico de  la 
cmprc\a.  u' rcparrcn i o n  escasas di- 
fcrcni.id- entre r.1 <i;ihinetc Técnico 
Pri>\bni~di ! Id. Sluiuas Patronales. 

I ~i ma. trccucnrc i.\ que los resul- 
t;idn, le lleguen al tr; jh~jad«r dc for- 
ni.$ cw'ri1.i 

<'cini<, ii,n.r.cucnci.i de su trabajo, 
iil final di. Id jiirn;idd lo\ irahajadores 
encuc,iado. m;inilc~tahan \entir mo- 
lc\tr;i\ c < > r ~ < ~ r . ~ l i . ~ .  pr~niipalmcntc cn 
I:i\ \i~uicntc.r ron.+\ 

Pierna\ ~?h.?" , ,  I 
Baio clc la e.na1d.1 l?4.Y",>l. 
~ 1 1 0  dc l,, c\;.,ld,t (?J. I " ,>J .  . P,e, 1 [ - . S , , , ,  1 
1 ,  1 l . '  1 

En relación a las "enfermedades En otro  scntido. y en relación con 
profesionales", manifestaron tenerlas la carga mental. se detallaban otro  
un 1.8% y entre ellas citaron las  en- tipo dc síntomas. como la "sensación 
fcrmedadcs del nido", las enfermeda- de  fatiga aunque no se hayan realiza- 
'des "osteo-articulares". las "alergias do  esfuerzos físicos" (47.5%). la "pe- 
respiratorias" y "otro tipo de  alcr- vade7 de cabcza" (43.9"/~) y la "fatiga 
gias" entre las más citadas. visual" (40.3%). Sohrc ello rccorde- 
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mos que estos síntomas se agrupaban 
más en los trabajadores en "cadcna" 
y en las tareas de "vigilancia y control 
de procesos o máquinas", así como 
los desarrollados en "máquinas" y 
por último en menor medida dentro 
de los más citados, las de "mando". 

CONCLUSIONES 

Los resultados expuestos antcrior- 
mente, nos proporcionan una infor- 
mación de  gran utilidad, al pcrmitir- 
nos analizarlos cpmparativamente 
con los obtenidos mediante visitás 
realizadas por personal técnico, y al 
complementar éstos por tratarse dc 
datos difíciles dc obtencr por otro 
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